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1. tétel Newton-térvényei

Elvégzendo kisérlet:

Feladat:

A rugos litkozokkel ellatott kocsik €s a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza
a rugalmas {itk6z¢Es jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos iitkozokkel; kiilonbozd, a kocsikra
rogzithetd nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugoés iitk6zok
egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik
kocsit meglokve litkoztesse azt a masik, kezdetben 4all6 kocsival!

1.Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kdzvetleniil az {itk6zés utan! 2.Ismételje meg
a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!

3.Viltoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi Iényegesen nagyobb
tomegii legyen a masik kocsinal!

4.Végezze el az litk6zési kisérletet ugy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegi kocsit 16ki neki
a kezdetben 4llo, kisebb tomegiinek!

5.Foglalja 6ssze a kisérlet eredményeit!




2. Periodikus mozgasok

Feladat:

Kiilonb6z6 tomegli sulyok felhasznaldsdval vizsgalja meg egy rugoéra rogzitett,
rezgdmozgast végzo test periddusidejének fiiggését a test tomegétol!

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegli stily vagy stlysorozat;
stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggdleges irdnyban kissé kitéritve
dvatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz,
illetve hogy a rugod ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik sz€lsd helyzetét
alapul véve hatarozza meg a mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével
hatarozza meg a periodusidét! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a
kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periodusidoket
rogzitse tablazatban, majd dbrazolja a milliméterpapiron egy peridodusidé-tomeg grafikonon!
Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésido tomegfiiggésére!




3. Munka, mechanikai energia

Feladat:

Lejton leguruld kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba
alakulésat!

Sziikséges eszkozok:

Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kellden hosszli vonalz6.

A Kkisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit hdrom kiilonb6z6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd
Osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
Osszenyomja a rugdt! A nehezékek segitségével duplazza, illetve tripldzza meg a kiskocsi
tomegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni a
kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen dsszenyomodjon!

=



4, tétel Arkhimédész torvénye

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugods erdmérore akaszthatd iires henger, valamint egy abba
szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugds erémérd;

f6z6pohar.
A Kkisérlet leirasa:

1.Mérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegdn rugds

erdmérovel!

2. Ismételje meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 1og! 3.Ezek utdn
toltson vizet az iires hengerbe ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy
is!

4. Irja fel mindharom esetben a rugds eréméré altal mért értékeket!

5.Foglalja 6ssze tapasztalatait!




5. Egyszeri gépek

Feladat:

Allitson 6ssze allo- és mozgdcsigakbol teheremelésre alkalmas rendszert az abranak
megfeleléen! Rugods erdméro segitségével allapitsa meg, hogy mekkora erdre van
sziikség az ismert tomeg test felemeléséhez a harom esetben! Ertelmezze a kapott
eredményeket!

Sziikséges eszkozok:
All6- €s mozgocsigdk; rugds erdmérd; ismert tomegl akaszthato suly.

A kisérlet leirésa:
Allitsa 0ssze az elrendezést, €s mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse

Ossze mérési eredményeit a teher stlyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja
be az erdket!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Tapasztalatai és elméleti meggondoldsai alapjan melyik fajta csiga alkalmas az erd
nagysaganak csokkentésére? A masik fajta csigaval mit érhetiink el?

- Indokolja meg a teher megtartasahoz sziikséges erdk ¢és a teher sulyanak kapcsolatat!

- Figyelje meg, hogy a teher bizonyos magassagba torténd emeléséhez képest mennyit
mozdult el a fonal szabad vége! Ertelmezze a tapasztaltakat!



6. Lendiilet, tomeg

Segner-kerék

Feladat:

Vizsgalja és értelmezze a forgd eszk6z mozgasanak mechanizmusat, dinamikai okait!

Sziikséges eszkozok:
Fonalon fliggd milanyag pohdr a fénykép alapjan beleragasztott hajlithatéd szivoszalakkal,
lavér; allvany; viz.

A Kisérlet leirasa:

Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivészalak végének kiilonbozé allasaiban figyelje meg,
hogy hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal
merdlegesen kifelé all; mindkettd az dramutato jarasaval megegyezd iranyba hajlik; az egyik
az dramutato jarasaval megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.) Adjon magyarazatot a
latottakra!




7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hotagulasanak bemutatasa

Feladat:

Vizsgalja meg kiilonbdz6 halmazallapoti anyagok hotagulasat!

Sziikséges eszkozok:

Bimetal szalag; iskolai alkoholos bothomérd; allvanyba fogott, ,,iires” gdmblombik,
iivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizes kad; borszeszégd vagy Bunsen-égd; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszég6t, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez egyik oldalan!
Figyelje meg, hogy miként véltozik a bimetall-szalag alakja a melegités hatasara! Hagyja
lehiilni a szalagot! Mi torténik az alakjaval? Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a
borszeszégdvel a szalag masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kozé az alkoholos hdmér6 folyadéktartalyat, esetleg enyhén dorzsolje! Hogyan
valtozik a hdméro altal mutatott hdmérsékletértek?

c¢) Forditsa az iires lombikot a kivezetdcsovel lefelé, és meritse a kivezetdcsovet viz ala!
Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?

(L




8. Halmazallapot-valtozas

Feladat:

A lombikbol kevés viz forralasaval hajtsa ki a levegdt! A lombikot zarja le egy 1éggdmbbel,
majd a lombikban rekedt vizgdzt hiitéssel csapassa le! Igy a lombikban leesik a nyomas, a
1éggdémb a lombikba ,,beszivodik™.

Sziikséges eszkozok:
Hoallo lombik; 1éggdmb; vizmelegitésre alkalmas eszkoz (vas haromlab, azbesztlap, facsipesz
stb.); hideg viz egy edényben, hiités céljara; védokesztyti.

A Kisérlet leirasa:

A lombik aljara tegyen egy kevés vizet, és forralja fel! Fél perc forras utan vegye le a lombikot
a tlizrél, és feszitsen a szdjara egy 1éggdmbot ugy, hogy a 1éggémb kilogjon a lombikbdl! A
lombikot hagyja lehiilni (hideg vizzel hiitse le)! Figyelje meg, mi torténik a léggdmbbel!
Magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!




9. Gazok allapotvaltozasai

Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefiiggést
allando hdmérsékleten!

Sziikséges eszkozok:

Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattytijat hizza ki a legutolsé térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csOrére olyan erésen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyat anélkiil,
hogy a fecskendd csorén kiengedné a levegot! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta
Osszepréselni a levegdt?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat a
fecskendébdl. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyut a fels6 allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyat! A fecskendd csorét tovabbra is
befogva engedje el a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé
huzza a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:

Kilénb6z6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a
toltésmegosztas jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy miianyag rad; ezek dorzsolésére szorme vagy miiszalas textil;
iiveg rad; ennek dorzsolésére bér vagy szaraz ujsadgpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzs6lje meg az ebonit rudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz gy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet igy, hogy a megddrzsolt ebonit rudat érintse hozza az egyik
elektroszkdphoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az iiveg rudat a
borrel (vagy ujsagpapirral), €s érintse hozza a masik elektroszképhoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse ossze a két elektroszkopot! Mi torténik?

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Ertelmezze az elektroszkop lemezkéinek viselkedését a szérmével dorzsélt ebonit rad és a
papirral dorzsolt iveg rud esetében! Mi a tapasztalt jelenség elnevezése a fizikdban? Hogyan
magyarazza a toltott rudak eltavolitdsa utan latottakat?

- Magyarazza meg a t6ltott raddal érintkezés utan a lemezkék viselkedését! Tapasztal-e
kiilonbséget a két elektroszkopon latottakon?

- Hogyan tudja értelmezni a két elektroszkdp Gsszeérintése utani allapotot?



11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Feladat:

Egy aramforrds és két zseblampaizzd segitségével tanulmdnyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- és teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:

4,5V-o0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzod foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izzé sorosan, illetve parhuzamosan
van kapcsolval!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket!




12. Elektromos aram, aramforrasok

Feladat:

Készitsen galvanelemet citrom, acélszdg €s rézdarab segitségével! Vizsgalja az elem
mikodésének jellemzdit soros kapcsolas esetén, illetve fogyasztora kapcsolva! Mérje meg
az elem fesziltségét €s az dram erdsségét az aramkdrben!

Sziikséges eszkozok:

Acél- vagy vasszog; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drotok; érzékeny multiméter;
két citrom. A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kkisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy,

illetve két sorba kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérémiiszeren keresztiilfolyd aram
erdsségét! Mitkddtessen a teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-izzot!




13. Rézcsébe ejtett neodimium magnes mozgasanak vizsgalata

Feladat:

Két azonos méretli hossza €s6 all a rendelkezésére. Vizsgalja meg a csévekbe ejtett neodimium
magnes mozgasat! Hasonlitsa ssze a két cs6ben az esés idejét! Adjon magyarazatot a tapasztaltakra!

Sziikséges eszkozok:
Két, legalabb 30 cm hosszi, miianyag €s rézcsd, melyekbe a magnes kényelmesen belefér, és elakadas
nélkiil tud benniikk mozogni neodimium magnes; puha szivacs vagy parna, amire a magnes rapottyan.

A Kisérlet leirasa:

Ejtse a magnest a milanyagcsObe, majd a rézcsébe. A csdvek ala helyezzen puha anyagot, hogy a
magnesek ne torjenek dssze!




14. tétel Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:

Meérje meg a kiadott Giveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse, sotét, lehetdleg matt feliiletti fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a sziikséges eszkozoket az optikai pad tartdjara! Helyezze el az optikai padon az
ernyot, az ernyo0 és a targy kozé pedig a lencsét!

Mozgassa addig a lencsét és az ernydt, amig a targynak az €les képe jelenik meg az erny6n!

Meérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, €s a leképezési torvény segitségével hatdrozza meg a
lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott liveglencse dioptriaértékét!



15. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirovel

Feladat:

A laptop kijelzdjére helyezzen polarsziirkkel tanulmanyozza a fénypolarizacio
jelenségét! Allapitsa meg az ismeretlen polarsziirére jellemzd polarizacids iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jeldlve a polarizacios
irany, a masiknal nincsen; laptop; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a fehér hatter(i kijelz6re az ismert polarizacids iranyu polarszir6t! Helyezze ra a
masik polarsziir6t! A fels6 sziirét lassan kdrbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két
szlrdn atjutod fény intenzitadsa! Ennek segitségével allapitsa meg a felso polarsziirdre jellemzo,
ismeretlen polarizacids iranyt! A sz{ir6 keretén tlintesse fel ezt az iranyt!

Javaslat a kisérlet értelmezésére:

- Magyarazza meg, hogy a fels6 sziiré korbeforgatasaval miért valtozik a két szirén atjutd
fény intenzitasa!

- Hogyan tudja megallapitani a polarizacids iranyt?

- A fényhulldm milyen fontos tulajdonsagat igazolja a kisérlet? Mi jellemz6 az ilyen
hulldmokra?




16. A kvantumfizika kialakulasa

Feladat:

Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg.
Vizsgaljuk meg, hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forréds (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkop; cinklemez; szigetel6 allvany; vezet6 krokodilcsipesszel; iiveg- és milanyag rud; a
dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapjl vagy selyem; UV-forrés.

A kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse Ossze az elektroszkoppal! A milanyag rad
segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya sugarzast! Figyelje
meg, mit jelez az elektroszkdp mutatoja!

Ertelmezze az eredményt!




17. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Feladat:

Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltintetett bomlasi sort!

Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a kiindulé elem
€s mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiillonb6z6 irdnyt
nyilak, hogyan valtoznak a jellemz06 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlas torténik az
egyik és hany a masik fajtabol?
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218 Po
114 Fh—» Bi # Po
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18. Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:

Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzadsok — sugarvédelem
témakorét a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredeti sugarzas forrasai

2%
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Az atlagos természetes eredet(i sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitds fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok biologiai hatasat!
Ismertesse az elnyelt sugardozis, valamint a dézisegyenérték fogalmat, adja meg mértékegységét!
Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzas forrasa? Mi az oka a
természetes talajsugarzasnak, illetve az épitdanyagokbol szarmazé sugarzasnak?



19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Feladat:

Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacids gyorsulas értékét!

Sziikseges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszi fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérészalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatdrozza meg az inga periodusidejét! A mérést végezze el meég két
kiilonb6z6 hosszal! Abrazolja a lengésidét a hosszisag fliggvényében!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:

Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kdzotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kézepes naptavolsag 57.9 millié km 108.2 millié km
2. | Témeg 0.055 foldtémeg 0.815 fsldtomeg
3. | Egyenlitdi atmérd 4 878 km 12102 km
4. | Striiség 5427 g/lem?® 5.204 g/em?
5. | Felszini gravitacids gyorsulas 3.701 m/s? 8.87 m/s?
6. | Szdkési sebesség 4.25 km/s 10.36 kmy/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170 °C 420°C
9. | Légkéri nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:
Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo6 adatokat! Mit jelentenek a tablazatban

megadott fogalmak? Hasonlitsa 6ssze az adatokat a két bolygo esetében, és értelmezze az
eltérések okat a tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!

Javaslat a tablazat értelmezéséhez:

- Hasonlitsa 6ssze a tdblazatban megadott adatokat!

- Mi lehet az oka a Merktron a sz€élsdséges homérsekleti viszonyoknak és hogyan fiigg ez
Ossze a ritka 1égkorrel? Mi a légkor f6 alkotorésze?

- Miért oridsi a hdmérseklet a Vénusz felszinén €s hogyan fligg ez 6ssze a 1égkdr nyomasaval
¢s Osszetételével? Mi a 1égkor {6 alkotorésze?

- Magyardzza meg a két bolygon a gravitacios gyorsulas értékét a tdblazatban szerepld adatok
alapjan!

- Magyardzza meg a szokési (2. kozmikus) sebességeket a tablazatban szerepld adatok
alapjan!



